



Иногда причина подобных эксцессов — просто страх: человек видит, куда ветер дует, и ему кажется, что он спрячется, защитится тем, что будет бежать по этому ветру. Иногда — просто глупость. Иногда — циничный расчёт, такое тоже бывает. Самое обидное, когда этот расчёт оказывается верным, это самый верный знак того, что с обществом что-то не то. Подхалимы есть всегда, люди часто стремятся дешёвым способом добиться какого-то дополнительного успеха, а вот когда это начинает им удаваться — вот тогда это проблема, и виноваты в этом не только они, но и те, кто принимает эту услугу.

⌚ Может ли ваш проект «Последний адрес» сыграть роль того важного исторического урока, который станет прививкой от диктатуры?

— Ну, здесь мы возвращаемся к началу разговора. История интересна тем, что она была. Эти судьбы — они были. Их можно по-всякому трактовать, по-разному к ним относиться, но только это — было. Вот этот конкретный человек, вот эта конкретная судьба. Вот это абсурдное обвинение. Вот эта конкретная казнь — конкретная трагедия конкретной семьи. Это всё произошло. Сила нашего проекта в том, что в какой-то момент мы прекращаем

общетеоретические разговоры и рассматриваем в упор судьбу конкретного человека. От этого не спрячешься. Это аргумент, который сметает всё на своём пути.

Можно, конечно, сказать по этому поводу, что конкретный человек не имеет значения: «Ну, щепки летят — вот ещё одна щепка отлетела. Был человек — и нету, а мне это всё равно!» Ну, хорошо. Только давайте мы это зафиксируем. Запомните этот момент! Вам ещё это пригодится в жизни: вы вспомните день, когда вы это сказали, когда с вами или вашими близкими случится подобное несчастье.